
AVOCATUL 
ţ  POPORULUI

Doamnei Zinaida GRECEANÎI, 
Preşedintele Parlamentului Republicii Moldova,

Stimată Doamnă Preşedinte,

în calitate de Avocat al Poporului pentru drepturile copilului monitorizez 
respectarea drepturilor copilului la nivel naţional prin prisma prevederilor 
Convenţiei ONU pentru drepturile copilului, ratificată de Republica Moldova.

Siguranţa şi protecţia copilului împotriva violenţei, abuzului şi/sau 
neglijenţei a fost şi rămâne un subiect prioritar în agenda mea.

Violenţă împotriva copilului a luat amploarea unui fenomen, copilul este 
supus violenţei în familie, comunitate, instituţii şi servicii publice şi/sau private.

Constat că, inclusiv instituţiile de învăţământ sunt în prezent scena unor 
frecvente situaţii de violenţă, formele de manifestare a violenţei fiind variate, iar 
actele de violenţă se comit între elev-elev, profesor-elev, elev-profesor, părinţi- 
profesor, etc.

Problema violenţei, abuzului şi/sau a neglijenţei în instituţiile de învăţământ 
a fost constant abordată şi în Rapoartele anuale privind respectarea drepturilor 
copilului în Republica Moldova. în particular, pe parcursul perioadei de exercitare 
a mandatului de Ombudsman al Copilului (2016 -  2019) am fost solicitată în 
repetate rânduri de către părinţi, elevi, pedagogi şi alte persoane terţe pentru a 
interveni în soluţionarea cazurilor de violenţă, abuz sau neglijenţă petrecute în 
instituţiile de educaţie. Reiterez că cele mai importante cauze ale violenţei în 
şcoală includ pe lângă factorii familiali, socio-economici sau individuali şi o serie 
de cauze şcolare. Prin urmare, fenomenul violentei, inclusiv în instituţiile de 
educaţie necesită o abordare multiaspectuală şi comprehensivă, iar măsurile 
întreprinse de stat la nivel legislativ, administrativ şi de orice altă natură trebuie să 
fie bazate pe interesul superior al copilului.

Astfel, în contextul expus şi a discuţiilor actuale din spaţiul public, a 
demersurilor unor organizaţii neguvemamentale1 şi instituţii publice2 pe marginea 
iniţiativei legislative a unui grup de deputaţi nr.224 din 04.10.2019 privind

1 Alianţa ONG-lor active în domeniul Protecţiei Sociale a Copilului şi Familiei;
2 Centrul Psiho-Socio-Pedagogic, Direcţia generală, educaţie, tineret şi sport;
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modificarea unor acte legislative, care vizează asigurarea protecţiei cadrelor 
didactice împotriva actelor de violenţă, consider oportun să-mi expun viziunea la 
acest subiect şi să punctez unele aspecte importante în care pot f i  operate 
modificările legislative enunţate.

Subsecvent precizez că am analizat proiectul vizat, concomitent cu un alt 
proiect de lege pentru modificarea unor acte legislative, elaborat de către 
Ministerul Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei Sociale (număr unic 
nr.475/MSMPS/2019), care prevede completarea Codului educaţiei cu un capitol 
nou -  ’’Prevenirea si eliminarea violentei si a hărţuirii sexual în instituţiile de
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învăţământ”3 .
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In rezultatul analizei proiectului nr.224 , am constatat că unele propuneri de 
modificare a legislaţiei în redacţia propusă contravin interesului superior al 
copilului, principiilor fundamentale ale educaţiei, idealului educaţional, precum şi 
condiţiei de asigurare a unui mediul protector/prietenos copiilor în cadrul 
instituţiilor de învăţământ.

Totodată, având în vedere că ambele proiecte au acelaşi scop ’’diminuarea 
violentei în instituţiile de învăţământ...”, am recomandat Guvernului examinarea 
în cumul a propunerilor din ambele proiecte şi elaborarea unui singur proiect de 
modificare şi completare a Codului educaţiei. Or, am susţinut iniţiativa de 
completare a Codului educaţiei cu prevederi care ar contracara şi preveni orice 
formă de violenţă în instituţiile de educaţie. Completarea articolului 7 din Codul 
educaţiei al Republicii Moldova cu principiul non-violenţei în procesul de educaţie 
va determina elaborarea reglementărilor specifice cu privire la interzicerea 
oricăror forme de violenţă pentru toţi subiecţii din spaţiul şcolar (elevi, părinţi, 
pedagogi, psihologi şi alte persoane angajate cu meserii nepedagogice) .

Prin urmare, pledez pentru un nou proiect, care ar prevedea completarea 
Codului educaţiei, după cum urmează:
- completarea articolului 7 cu principul nonviolenţei în instituţiile de învăţământ;
- un capitol nou ”Prevenirea şi eliminarea violenţei în instituţiile de învăţământ ”
- reglementări juridice cu caracter prohibitiv incluse în articole distincte, să 

interzică orice formă de violenţă: violenţă fizică, psihologică, bulling, abuz, 
hărţuirea şi exploatarea sexuală, etc. comise de/şi împotriva tuturor subiecţilor 
care fac parte din procesul educaţional şi orice altă persoană din mediul şcolar 
(elevi, părinţi pedagogi, psihologi şi alţi angajaţi cu meserii nepedagogice,).

Cu referire la propunerile de modificare a legislaţiei penale şi 
contravenţionale pentru “asigurarea protecţiei cadrelor didactice împotriva

J https://particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=6611:
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ameninţărilor şi acţiunilor de violenţă îndreptate împotriva acestora”, consemnez 
irelevanţa şi inoportunitatea acestora în redacţia prezentată.

în opinia mea, modificările propuse nu vor contribui la reducerea violenţei 
şi crearea unui mediu şcolar sigur/respectuos pentru fiecare copil. Iar profilarea 
statutului de copil-agresor în raport cu cadrul didactic este inadmisibil. “Copilul 
abuzator de natura/fiinţa sa, reprezintă el însuşi o victimă, a unui act de violenţă 
ori a circumstanţelor de dezvoltare a acestuia şi astfel, copilul abuzator necesită 
cu stricteţe măsuri de remediere pentru a depăşi situaţia de risc. ” Consider că 
aceste modificări nu vor aduce o protecţie suplimentară cadrului didactic, având în 
vedere că legea penală şi contravenţională prevede atragerea la răspundere pentru 
faptele comise a tuturor persoanelor indiferent care este statutul acestora şi fără 
deosebire de rasă, naţionalitate, limbă, religie, sex, apartenenţă politică, avere, 
origine socială sau de orice altă situaţie. Legiuitorul a prevăzut vârsta atragerii la 
răspundere a copilului şi faptele pentru care este încriminată abaterea. Indiferent de 
statut, orice persoană trebuie să fie protejată, iar făptuitorul să fie atras la 
răspundere în conformitate cu legislaţia, fie penală, fie contravenţională.

Indiscutabil, rolul profesorului este unul vital pentru formarea şi 
dezvoltarea personalităţii/individualităţii copilului, pentru educarea şi instruirea 
acestuia, în cariera elevului. Mediul şcolar reprezintă o ambianţă potrivită în care 
se pot crea conexiuni esenţiale pentru dezvoltarea socială a copilului. Sarcina 
cadrelor didactice este de a implementa programa şcolară şi planurile de lecţie, dar 
şi să facă faţă cerinţelor sociale ale şcolii într-o manieră care să ofere “înţelegere, 
promovare şi corectitudine”. Or, însuşirea valorilor de către copii/tineri, presupune 
în primul rând, exemplu de bună practică a cadrelor didactice.

Codul educaţiei prevede că personalul didactic este obligat să pună accent pe 
individualitatea fiecărui copil, pe necesităţile individuale de dezvoltare a acestuia 
cât şi respectarea drepturilor copilului4. Totodată, Codul de etică a cadrelor 
didactice5, stabileşte că în relaţiile cu elevii, copiii cadrele de conducere, cadrele 
didactice şi cadrele didactice auxiliare se aplică normele de conduită bazate pe 
ocrotirea sănătăţii fizice, psihice şi morale a elevilor, copiilor.

Apreciez efortul statului pentru combaterea fenomenului violenţei faţă de 
copil prin intensificarea acţiunilor de prevenire a violenţei, anunţarea/denunţarea şi 
examinarea cazurilor de violenţă şi protecţia victimelor abuzului.

La fel, conştientizez îngrijorarea statului de a prevedea unele măsuri speciale 
cu referire la cadrele didactice.

4 Codul Educaţiei, titlul IX, Capitolul II
5Pct.6 al Codului de etică al cadrului didactic, aprobat prin Ordinul Ministrului educaţiei nr.861 din 07.09.2015, 
Monitorul Oficial nr.l 103 din 26.02.2016;



Curtea Constituţională a notat ”Statul are dreptul şi obligaţia de a stabili 
căile, conţinutul şi standardele necesare pentru a asigura realizarea optimă a 
dreptului la învăţătură. Astfel, reglementarea cadrului organizatorico-juridic al 
instituţiilor de învăţământ superior de stat şi privat şi instituirea unui regim special 
în activitatea acestora, stabilirea restricţiilor, este o prerogativă a legiuitorului.6 7 8
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In acest context, Curtea reţine că marja de apreciere a statului şi dreptul său 
de intervenţie în procesul de învăţământ este mai mare decât în alte domenii şi 
poate fi realizat prin diverse instrumente de reglementare”.

Important este ca legislaţia adoptată să fie clară, prescriptibilă, previzibilă şi 
nediscriminatorie în raport cu alte categorii de persoane.

în acelaşi timp, consider că statul are restanţe serioase la capitolul protecţiei 
copilului împotriva violenţei, abuzului şi neglijenţei, inclusiv în instituţiile de 
educaţie.
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Voi menţiona doar unele dintre ele, cum ar fi:
- Lipsa unui nivel adecvat de conştientizare a pericolului violenţei în rândurile 
elevilor, a unor strategii didactice şi/sau decizii manageriale eficiente, informarea 
defectuoasă despre obligaţiile instituţiei de învăţământ, a cadrelor didactice, 
personalului auxiliar, elevilor şi părinţilor;
- Aplicarea defectuoasă a Instrucţiunii privind mecanismul intersectorial de 
cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistenţa şi monitorizarea 
copiilor victime şi potenţiale victime ale violenţei, neglijării, exploatării şi 
traficului şi a Procedurii de organizare instituţională şi de intervenţie a 
lucrătorilor instituţiilor de învăţământ în cazurile de abuz, neglijare, exploatare, 
trafic al copilului ;
- Insuficienţa serviciilor de reabilitare a copiilor victime a violenţei şi lipsa acestor 
servicii pentru copii abuzatori;
- Lipsa cadrului normativ eficient în domeniul de prevenire a comportamentului 
psiho-emoţional complex al copiilor;
- Lipsa programelor de instruire şi dezvoltare a abilităţilor parentale şi 
inaplicabilitatea legislaţiei privind responsabilizarea părinţilor;
- Lipsa abilităţilor cadrelor didactice şi psihopedagogilor în domeniul prevenirii şi 
gestionării situaţiilor de conflict;

6 Pct.41 din Decizia Curţii Constituţionale nr. 16 din 07.11.2013 de respingere a sesizării nr.37b/2013 privind 
interpretarea articolelor 35 şi 54 din Constituţia Republicii Moldova;
7 Instrucţiunea privind mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistenţa şi 
monitorizarea copiilor victime şi potenţiale victime ale violenţei, neglijării, exploatării şi traficului, aprobată prin 
Hotărârea Guvernului nr. 270 din 08.04.2014;
8 Ordinul Ministerului Educaţiei al Republicii Moldova nr.77 din 22.02.2013 ”Cu privire la procedura de organizare 
instituţională şi de intervenţie a lucrătorilor instituţiilor de învăţământ in cazurile de abuz, neglijare, exploatare, 
trafic al copilului”



- Lipsa instruirilor continui tematice a cadrelor didactice şi a tuturor actorilor care 
lucrează cu copii;
- Lipsa unor acte normative (regulamente, instrucţiuni) tipice/tematice aplicabile în 
toate instituţiile de educaţie privind comportamentul tuturor persoanelor din mediul 
şcolar;
3 7

- Insuficienţa promovării şi respectării normelor de etică a elevului şi a cadrului 
didactic;
- Incertitudinea privind rolul psihologului şi psihopedagogului în prevenirea şi 
combaterea fenomenului violentei în instituţiile de învăţământ;
- Lipsa unei baze de date unice la nivel naţional privind cazurile de violenţă comise 
împotriva copiilor. Ratele de raportare a cazurilor sunt nesemnificative şi deseori 
are loc camuflarea de către cadrele didactice a actelor de violentă.

3
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In acest sens, readuc în atenţie prevederile art.29 alin.(l), lit. b) al 
Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului care stipulează că: ’’...educaţia 
copilului trebuie să urmărească cultivarea respectului pentru drepturile omului si 
libertăţile fundamentale...”. De asemenea ’’...educaţia copilului trebuie să 
urmărească pregătirea copilului să îşi asume responsabilităţile vieţii intr-o societate 
libera, intr-un spirit de înţelegere, de pace, de toleranta,...”.9

Mai mult, în lumina Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului:
” Statele părţi vor lua toate măsurile legislative, administrative, sociale şi 
educative corespunzătoare pentru protejarea copilului împotriva oricăror forme 
de violenţă, vătămare sau de abuz fizic sau mental, de abandon sau neglijenţă, de 
rele tratamente sau de exploatare, inclusiv violenţa sexuală, în timpul cât se 
află în îngrijirea părinţilor sau a unuia dintre ei, a reprezentantului sau 
reprezentanţilor săi legali sau a oricărei persoane căreia i-a fost încredinţat.” 10.

La fel Comitetul ONU pentru drepturile copilului a punctat că dreptul la 
educaţie a copilului în lumina Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului 
presupune nu doar însuşirea curriculei, dar şi asigurarea unui proces educaţional 
prin metode pedagogice care să transmită respectul pentru ceilalţi oameni care îi 
înconjoară, respectul pentru mediul înconjurător şi respectul pentru drepturile şi 
libertăţile celor din jurul său.

Comitetul în Observaţiile finale cu privire la raportul periodic combinat al 
patrulea şi al cincilea al Republicii Moldova recomandă Statului să consolideze 
implementarea mecanismului de cooperare intersectorială în domeniul identificării, 
evaluării, referirii, asistenţei şi monitorizării copiilor victime şi potenţiale victime

9 Art.29, alin.(l), lit.a), lit.d) din Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului;
10 Art. 19 al Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului;



ale violenţei, neglijării, exploatării şi traficului, aprobat în 2014, prin asigurarea 
resurselor umane, tehnice şi financiare adecvate.

în concluzie, în scopul protecţiei copilului împotriva violenţei şi abuzului în 
instituţiile de educaţie, în temeiul art.27 lit. a) al Legii nr.52 din 03.04.2014 cu 
privire la Avocatul Poporului,

RECOMAND:
Perfecţionarea cadrului normativ în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei în

/V

instituţiile de învăţământ, bazat pe interesul superior al copilului. In acest scop 
propun examinarea oportunităţii de completare a Codului educaţiei, şi anume:

-  la articolul 7 de completat cu ’’principul nonviolenţei în instituţiile de 
învăţământ”;

-  un capitol nou ’’Prevenirea şi eliminarea violenţei în instituţiile de 
învăţământ”. Reglementări juridice cu caracter prohibitiv incluse în articole 
distincte, care să interzică orice formă de violenţă: fizică, psihologică, 
bulling, abuz, hărţuirea şi exploatarea sexuală, etc. comise de/şi împotriva 
tuturor subiecţilor care fac parte din procesul educaţional şi orice altă 
persoană din mediul şcolar (elevi, părinţi pedagogi, psihologi şi alţi angajaţi 
cu meserii nepedagogice.

Cu respect,

Avocatul Poporului 
pentru drepturile copilului

Ex. E. Draghici Tel : 022 234800

11 Observaţiile finale cu privire la raportul periodic combinat al patrulea şi al cincilea al Republicii Moldova din 
29.09.2017 a Comitetului ONU pentru drepturile copilului, compartimentul D. ’’Violenţa împotriva copiilor 
(articolele 19, 24 (3), 28 (2), 34, 37 (a) şi 39)”, pag.5;




